

开学第一课 绷紧安全弦

市反诈中心发布“开学反诈指南”

本报记者 李金玺 文/图

开学了,骗子们也盯上了学生和家,诈骗手段花样百出,让人稍不注意就落入诈骗陷阱。昨日,市反诈中心发布“开学反诈指南”,提醒广大学生及家长一定要上好“开学反诈第一课”,绷紧安全弦,避免生命财产损失。



民警向学生家长宣传反诈知识



致家长:谨防冒充老师类诈骗

典型案例

王某在孩子班级微信群看到,一个跟班主任一样头像的人发了一条消息,称需要缴纳学杂费499元,并附带了一个微信收款码。王某想都没想直接扫码转账,群里好几位家长也发来了转账成功的截图,大概2分钟后又一个相同头像和昵称的人称发截图和收费消息的是骗子,让家长不要再继续扫码转账。王某这才意识到被骗。

警方提醒

诈骗分子会伪装家长加入各类社交软件中的“班级群”,随后冒充学校老师、班主任、家委会成员,或谎称受老师委托,通过群发或添加群内家长为好友私聊等方式,以缴纳学杂费、资料费、补课费等为幌子实施诈骗。凡是收到自称老师或熟人要求转账的信息时,务必通过电话或当面核实确认,在核实确认之前切勿转账!

致小学生:谨防游戏交易类诈骗

典型案例

11岁的李同学在玩游戏时看到低价销售游戏币的信息,按要求申请添加对方QQ为好友,随后对方以李同学未成年导致账户被冻结为由,诱导其按照指示进行解冻。李同学按照对方说的将手机收到的验证码告知对方后,母亲银行卡账户上的资金被转走1200元。

游戏账号、道具、点卡的广告,免费或低价获取游戏道具等相关信息。待受害人与其主动接触后,诈骗分子以私下交易更便宜、更方便为由,诱导受害人绕过正规平台与其交易;然后以操作失误、等级不够等为由,要求受害人支付“注册费”“解冻费”“会员费”,得手后便将受害人拉黑。

家长要经常检查孩子的手机,卸载不必要的软件,加强反诈骗教育,让孩子不要轻信陌生人,不要泄露个人信息或转账汇款。同时,家长也要保管好自己的手机和银行卡,不要让孩子知道支付密码,不要设置免密支付。一旦发现孩子被骗,请及时报警。

警方提醒

诈骗分子在社交、游戏平台发布买卖网络

致大学生:谨防网络刷单类诈骗

典型案例

上大二的张同学一直勤工俭学,近日在手机上看到有人发布“网络刷单”的广告,张同学信以为真,就联系了对。刚开始,对方提供了一些小额任务,并及时返现,这让张同学信以为真,随后对方又提出让张同学做大额任务,报酬更丰厚。就这样张同学在诈骗陷阱里越陷越深,不可自拔。最后,对方将张同学拉黑,再也联系不上。此时,张同学才发现被骗,急忙打电话报警。

警方提醒

诈骗分子往往要求受害人下载指定的APP,然后进行刷单返利,如果您遇到具备这种特征的情况时一定要提高警惕,不要被高额报酬所述惑,更不能抱侥幸心理相信骗子的退款承诺,以免遭遇连环骗局。如果被骗,应及时拨打110报警,同时注意保留聊天记录、交易记录、联系方式等证据。

“诈骗手法变化多,广大学生和家一定要提高警惕,如果遭遇诈骗要及时拨打110报警,遇事千万不能慌张,尤其是涉及财物方面时,更要加以防范,避免不必要的财产损失。”市反诈中心民警告诉记者。③4

市交警支队 宣讲交通安全知识

本报讯(记者 张玲)开学第一课,交通安全不缺席。9月1日,市公安交通管理支队组织民警走进市第九小学、市第七小学等学校开展“开学第一课”交通安全宣传活动,向师生们宣讲安全出行知识。

当天,民警以“知危险会避险、安全文明出行”“一盔一带”等为主题,开展了丰富多彩的“开学第一课”活动,具体讲解常见、常遇、常发的在马路玩耍、横穿马路、闯红灯等危险行为及可能造成的严重后果,把“知危险、会避险”的交通安全知识传授给学生。宣讲民警告诫大家,未满12岁的儿童禁止骑自行车上路,提醒学生外出要做到遵规守法,乘坐机动车做到系好安全带;乘电动车、摩托车要戴好安全头盔。

随后,民警带领学生认识学习了常见的交通标识和交通规则,并与同学们互动,引导同学们关注交通安全、认知危险、树立正确的自我保护意识和守法意识,远离交通事故伤害,主动抵制各种不文明交通行为,争做一名遵守交通法律法规、文明出行的好学生。③4



民警教学生认识交通标识 本报记者 张玲 摄

